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Justificarea alegerii temei și obiectivele cercetării 

         Lucrarea de față plasează în centrul analizei una dintre cele mai sensibile problematici 

din punct de vedere socio-științific și pedagogic ale sistemului educațional din România: 

integrarea școlară a copiilor romi marginalizați, cu un accent deosebit pe clasele primare din 

instituțiile de învățământ cu predare în limba maghiară din regiunile Târnava Mică și Valea 

Superioară a Nirajului din Transilvania. Actualitatea și relevanța științifică a temei nu sunt 

susținute doar de distribuția inegalităților educaționale pe criterii etnice și regionale, ci și de 

acele procese sociale profunde și tipare structurale de discriminare, care stau la baza acestor 

diferențe. În plus, rolul educației de echilibrare și compensare a șanselor sociale reprezintă un 

argument central.            

 Segregarea școlară a copiilor romi – considerată unul dintre cei mai vizibili indicatori 

ai marginalizării sociale – nu este un fenomen izolat, ci rezultatul unei interacțiuni complexe 

între dezavantaje sociale, economice și culturale. În multe cazuri, acești copii pornesc cu un 

dezavantaj semnificativ încă de la intrarea în școală, dezavantaj ce nu poate fi explicat exclusiv 

prin caracteristicile curriculare sau metodologice ale educației, ci și prin decalajul existent între 

normele și așteptările școlare și fundalul cultural și familial al elevilor. În acest context 

vulnerabil, devine esențială elaborarea și aplicarea unor abordări pedagogice interdisciplinare, 

care să răspundă sensibil nevoilor elevilor și să favorizeze crearea unui climat școlar incluziv.

 Cercetarea își propune să răspundă la întrebarea centrală privind modul în care educația 

prin teatru, dramapedagogia și metodele bazate pe dramatizarea poveștilor pot contribui la 

îmbunătățirea șanselor educaționale ale copiilor romi defavorizați, la consolidarea identității 

lor și la integrarea lor socială. În ultimele decenii, educația prin teatru a apărut ca o alternativă 

promițătoare în educație, capabilă să activeze elevii la nivel emoțional, cognitiv și social. 

Aceste instrumente pedagogice nu dezvoltă doar cooperarea, empatia și auto-reflecția, ci pot 

susține și formarea unei atmosfere școlare mai tolerante și mai incluzive.                       

Obiectivele cercetării se formulează pe mai multe niveluri.   

Obiectivul principal este investigarea modului în care metodologia educației prin teatru și a 

dramapedagogiei poate fi aplicată în învățământul primar al elevilor romi defavorizați. Prin 

intermediul studiilor de caz desfășurate pe parcursul cercetării, vor fi evidențiate acele practici, 

care sprijină integrarea elevilor, facilitează procesarea dificultăților emoționale și contribuie la 

dezvoltarea unei atitudini școlare incluzive. 
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Un obiectiv secundar vizează explorarea potențialului pedagogic al poveștilor și narațiunilor. 

Puterea lor de a facilita identificarea emoțională, precum și funcțiile de formare al identității și 

auto-reflecție sunt deosebit de relevante pentru grupurile de copii care, prin prisma contextului 

familial și cultural, resimt o distanță față de mediul școlar. Dramatizarea poveștilor oferă ocazia 

elevilor să își exprime experiențele, emoțiile și conflictele interioare, fapt ce poate sprijini nu 

doar creșterea motivației pentru învățare, ci și reducerea anxietății și dezvoltarea unei relații 

pozitive cu școala.               

 Un obiectiv terțiar constă în cartografierea efectelor emoționale, cognitive și sociale ale 

jocurilor dramatice și ale jocurilor pedagogice cu caracter formativ. Aceste activități ludice se 

integrează firesc în modul de viață al copilului, susținând dezvoltarea complexă – emoțională, 

cognitivă și socială – a personalității, mai ales în contexte școlare unde metodele pedagogice 

tradiționale nu pot răspunde adecvat nevoilor diverse și individuale ale elevilor. Activitățile 

realizate în comun pot stimula cooperarea, îmbunătăți calitatea relațiilor sociale și oferi modele 

constructive de gestionare a conflictelor. 

Ipotezele cercetării: 

1. Aplicarea constantă și reflexivă a educației prin teatru și a dramapedagogiei contribuie 

la integrarea școlară, dezvoltarea personalității și creșterea motivației pentru învățare a 

elevilor romi defavorizați. 

2. Dramatizarea poveștilor sprijină explorarea universului emoțional al elevilor, 

procesarea experiențelor negative și dezvoltarea empatiei, facilitând integrarea în 

comunitatea școlară. 

Întrebările de cercetare: 

1. Cum poate fi integrat instrumentarul educației prin teatru și al dramapedagogiei în 

procesul de predare-învățare, în special pentru copiii romi defavorizați? 

2. În ce măsură metodele educației prin teatru se dovedesc mai eficiente decât abordările 

educaționale tradiționale în lucrul cu elevii romi? 

3. Cum pot dramatizările poveștilor să stimuleze implicarea emoțională a elevilor, auto-

reflecția și procesarea experiențelor negative? 
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          Lucrarea adoptă o perspectivă interdisciplinară, investigând conexiunile dintre teatru, 

educație și integrare socială, cu un accent special pe provocările specifice învățământului 

minoritar maghiar din România. Scopul cercetării nu este doar extinderea cadrului teoretic, ci 

și formularea unor recomandări pedagogice aplicabile, menite să sprijine reușita școlară a 

elevilor defavorizați prin crearea unui mediu de învățare atractiv, incluziv și orientat spre 

dezvoltarea personalității. 

Direcțiile teoretice ale cercetării                                               

            Fundamentele teoretice ale lucrării sunt determinate de diverse abordări intercorelate 

ale educației teatrale, ale pedagogiei dramatice și ale aplicării acestora în domeniul pedagogic. 

Pe parcursul cercetării, o atenție deosebită a fost acordată autorilor care, ca experți recunoscuți 

în aceste domenii, dețin un rol esențial în literatura de specialitate națională și internațională, 

iar observațiile lor teoretice și metodologice au contribuit direct la clarificarea conceptuală a 

lucrării, la conturarea cadrului metodologic și la definirea perspectivelor de analiză. 

În fundamentarea teoretică a pedagogiei dramatice, două definiții marcante au oferit repere 

importante. Katalin Gabnai interpretează predarea dramei ca pe o situație de formare–cercetare, 

în centrul căreia se află aplicarea intenționată a procedurilor și mijloacelor pedagogiei 

dramatice (Gabnai, 1999). Abordarea sa a fost relevantă deoarece tratează drama nu doar ca pe 

o categorie estetică, ci și ca pe o metodă pedagogică–formativă, care urmărește modelarea 

personalității, dezvoltarea gândirii creative și a colaborării. Această viziune holistică a 

determinat în mod esențial cadrul teoretic al lucrării, în special în ceea ce privește integrarea 

dramei în procesul de învățare.  

               În schimb, László Kaposi definește pedagogia dramatică drept o activitate de grup 

bazată pe joc, în cadrul căreia participanții creează împreună o lume fictivă și acționează ca 

personaje în aceasta (Kaposi, 2008). Kaposi subliniază importanța jocului și a improvizației, 

care permit implicarea activă a participanților și realizarea învățării într-o manieră 

experiențială. Abordarea sa a devenit importantă în cercetarea mea, deoarece a sprijinit 

accentuarea caracterului interactiv și centrat pe acțiune al pedagogiei dramatice, mai ales în 

proiectarea activităților experimentale. Cele două definiții, completându-se reciproc, au oferit 

o interpretare nuanțată și multidimensională a pedagogiei dramatice, prezentă atât în partea 

teoretică, cât și în cea practică a lucrării.  
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            Clarificarea conceptelor de educație teatrală (Theatre in Education – TIE) și dramă 

educațională (Drama in Education – DIE) a fost sprijinită de lucrările reprezentanților de marcă 

ai literaturii maghiare, Ádám Cziboly și Ádám Bethlenfalvy.  

            Cziboly Ádám prezintă TIE ca pe o formă teatrală complexă și interactivă, menită să 

realizeze obiective pedagogice clare prin integrarea mijloacelor artei teatrale și a structurării 

procesului de învățare (Cziboly, 2010). Această concepție a fost importantă în cercetarea mea, 

deoarece TIE oferă un cadru interdisciplinar în care scopurile artistice și educaționale se 

potențează reciproc.  

             Bethlenfalvy Ádám se concentrează asupra diferențelor metodologice și a punctelor de 

conexiune dintre TIE și DIE, subliniind importanța construirii contextului și a implicării active 

a spectatorului–participant (Bethlenfalvy, 2015). Această perspectivă a fost esențială în 

cercetare, deoarece în programele mele participanții nu au fost doar receptori, ci și creatori 

activi ai procesului.  

             Scrierile lui Dániel Golden au completat cadrul teoretic prin evidențierea posibilităților 

de adaptare pedagogică a limbajului teatral (Golden, 2018). Observațiile sale m-au ajutat să 

integrez creativ elemente teatrale adaptate obiectivelor pedagogice.  

             Al doilea cadru major, de analiză al cercetării a fost constituit de teoria basmului și 

fenomenul reproducerii basmelor. Annamária Kádár interpretează basmul, din perspectivă 

psihologică și pedagogică, drept un instrument al educației emoționale (Kádár, 2012). Lucrarea 

sa a fost importantă deoarece subliniază că basmul poate oferi un cadru simbolic sigur pentru 

procesarea emoțiilor, sprijinind astfel dezvoltarea inteligenței emoționale a copiilor. Abordarea 

terapeutică a basmului propusă de Ildikó Boldizsár prezintă povestea ca pe un proces 

vindecător și de autocunoaștere, în care structurile narative și simbolurile ajută la interpretarea 

situațiilor de viață (Boldizsár, 2010). Această perspectivă a fost deosebit de relevantă în lucrul 

cu copiii romi, unde rolul basmelor în consolidarea identității personale și comunitare a fost 

evident. 

             În analiza comportamentului participanților am acordat atenție specială semnalelor 

nonverbale. Lucrarea lui Joe Navarro și Marvin Karlins m-a ajutat să recunosc și să interpretez 

semnalele subtile, adesea inconștiente, ale limbajului corporal (Navarro & Karlins, 2008). 

Acest aspect a fost important, deoarece nivelul de exprimare verbală al participanților varia 

considerabil, iar observarea semnelor nonverbale a fost cheia înțelegerii dinamicii de grup. 

Allan Pease a oferit categorii sistematizate și ușor de aplicat pentru interpretarea gesturilor, 

mimicii și posturii din perspectivă pedagogică, pe care le-am integrat direct în analiza 

activităților (Pease, 1991).  
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              Deoarece participanții cercetării au fost, de etnie romă, a fost esențială înțelegerea 

aprofundată a contextului cultural și a identității acestora. Cercetările istorico-sociologice ale 

lui Michael Stewart și Viorel Achim au evidențiat situația socială și experiențele istorice ale 

comunităților rome, ajutând la contextualizarea experiențelor participanților (Stewart, 1997; 

Achim, 2004). Scrierile lui Chelcea Ion, Chris More și Katalin Forrai au subliniat importanța 

identității, tradițiilor și valorilor rome din perspectivă pedagogică, arătând cum pot fi 

transformate resursele culturale în experiențe de învățare pozitive (Chelcea, 2005; More, 2010; 

Forrai, 2012).  

              În capitolul „Povestea eternă”, pentru interpretarea culturală și pedagogică a basmelor 

rome am utilizat lucrările mai multor folcloriști (Szapu, 1994; Eperjessy, 1988; Ámi, 1975; 

Babos, 1989; Rostás & Csenki, 1986; Benedek, 1998; Nagy, 2003). Culegerile Magdei Szapu 

și ale lui Ernő Eperjessy despre basmele beás, ale lui Lajos Ámi și István Babos despre basmele 

romungre, precum și ale lui Mihály Rostás și Sándor Csenki despre basmele romilor olah au 

constituit surse primare. Bibliografia Katalinei Benedek a oferit o prezentare sistematizată a 

tradițiilor scrise ale povestitorilor romi, iar înregistrările Olgăi Nagy ale poveștilor lui János 

Czifra au contribuit la analiza structurilor narative și a repertoriului de motive. 

Cadrul metodologic al studiilor de caz din capitolul al patrulea a fost inspirat de lucrările mai 

multor autori. Modelul de proiectare în pedagogia dramatică elaborat de Géza Máté Novák a 

oferit o bază sistematică pentru pregătirea activităților (Novák, 2016). Studiul Zsuzsannei 

Tölgyessy despre prelucrarea interactivă bazată pe povestirea orală a oferit un model 

metodologic direct (Tölgyessy, 2014). Szabolcs Zalay a prezentat curentele alternative ale 

pedagogiei dramatice constructive, care întăresc autoreflecția și cooperarea elevilor (Zalay, 

2015). Sistemul clasic de convenții al lui Neelands a oferit îndrumări practice pentru 

structurarea jocurilor dramatice (Neelands, 1984). 

Metodologia cercetării 

             Scopul cercetării realizate în această lucrare este de a analiza modul în care metodele 

pedagogiei prin teatru și ale educației teatrale pot fi aplicate eficient în învățământul primar, în 

special pentru elevii de etnie romă aflați în situații socio-economice defavorizate. Cercetarea 

s-a desfășurat într-un cadru interdisciplinar, integrând perspective pedagogice, psihologice, 

antropologice și de teorie teatrală. Metodologia aleasă are o orientare calitativă, urmând tradiția 

cercetărilor pedagogice bazate pe studii de caz. Abordarea metodologică se concentrează pe 

analiza activităților pedagogice practice și reflexive, precum și pe interpretarea experiențelor 
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participanților.               

 În explorarea practicii pedagogice în context social și istoric, obiectivul meu a fost să 

înțeleg mai profund procesele de creare a sensului, în special în situațiile în care elevii 

defavorizați folosesc instrumentele educației teatrale. Cercetarea se încadrează în categoria 

investigațiilor pedagogice orientate spre practică și se bazează pe metodologia studiului de caz 

calitativ. Această abordare permite investigarea sensibilă la context a fenomenelor pedagogice, 

observarea interpretativă și procesarea reflexivă și valorică a experiențelor. Cercetarea nu 

urmărește obținerea de rezultate cantitative generalizabile, ci înțelegerea aprofundată a 

fenomenelor pedagogice complexe, care modelează traiectoriile de învățare și dezvoltarea 

personalității copiilor prin mecanismele educației teatrale și pedagogiei prin teatru.     

 Locațiile studiului au fost comunități locuite de maghiari, în care elevii de origine romă 

reprezintă o proporție semnificativă în clasele minoritare maghiare ale școlilor primare. 

Perioada de cercetare a avut loc între septembrie 2021 și iunie 2024, acoperind trei ani școlari. 

Posibilitatea colectării de date longitudinale a fost asigurată de faptul că în acești trei ani am 

avut ocazia să predau și să realizez munca de teren în diferite medii școlare. În activitatea mea 

am luat în considerare condițiile sociale și culturale specifice ale regiunii, acordând o atenție 

deosebită structurii interne și tradițiilor comunităților rome, precum și particularităților locale 

ale relațiilor pedagogice. Cercetarea s-a bazat pe principiile observației participante și ale 

colectării experiențelor pedagogice prin interacțiune.           

 Am aplicat mai multe tehnici calitative de colectare a datelor, incluzând următoarele 

elemente metodologice principale: studii de caz, observație participantă, interviuri și analiza 

documentelor.              

 Pilonul principal metodologic al cercetării l-au constituit studiile de caz, în cadrul cărora 

am desfășurat activități pedagogice dramatice în cinci clase primare, cu grupuri de copii 

provenind din medii socio-culturale diferite. În cadrul studiilor de caz am documentat: fazele 

de pregătire ale activităților (obiective, focus, context, distribuția rolurilor, jocul-cadru); 

structura activităților; reacțiile elevilor, nivelul de participare, manifestările verbale și 

nonverbale; reflecțiile și evaluările pedagogice, precum și feedback-ul părinților.   

 Prin intermediul celor cinci studii de caz prezentate detaliat, ofer o perspectivă asupra 

posibilităților și provocărilor educației teatrale, acordând o atenție deosebită nevoilor specifice 

ale elevilor de etnie romă. Activitățile au fost conduse de mine, atât în timpul orelor, cât și în 

activitățile extracurriculare. Am realizat note și ulterior înregistrări audio, pe care le-am 

analizat prin analiza conținutului și codificare tematică. Obiectivul activităților a fost evaluarea 

impactului instrumentelor pedagogiei prin teatru asupra participării, comunicării, colaborării și 
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stării emoționale a copiilor.           

 Temele principale ale interviurilor realizate în cadrul cercetării au fost: așteptările 

părinților în raport cu respectarea tradițiilor și obiceiurilor, cunoașterea culturii familiilor rome, 

integrarea școlară a copiilor, motivația pentru învățare, atitudinea față de studiu și atitudinile 

față de educația prin teatru.            

 Ca parte a cercetării, am analizat: programele pedagogice ale școlilor, reglementările 

legale privind educația minoritară din România, planurile de lecții și programele școlare, 

produsele elevilor realizate în cadrul activităților (desene, scenarii dramatice, reflecții ale 

elevilor), precum și literatura națională și internațională privind programele de educație 

teatrală. Această analiză documentară a contribuit la integrarea mai profundă a stratului teoretic 

și practic al cercetării.            

 Prelucrarea datelor calitative a fost realizată prin analiza tematică, pe următoarele 

categorii principale: caracteristicile participării elevilor; reacții emoționale și manifestări de 

empatie; dezvoltarea competențelor sociale; atitudinile și rolurile pedagogilor; percepțiile 

părinților și funcțiile pedagogice ale poveștilor și jocurilor dramatice. În procesul de analiză, 

fiabilitatea codificării a fost asigurată prin verificări multiple, comparând date provenind din 

surse diferite (observație, interviu, documente).         

 În cadrul cercetării am acordat o atenție specială respectării normelor etice. Activitățile 

cu copiii au fost desfășurate exclusiv în scopuri pedagogice, adecvate vârstei, cu acordul 

părinților. În gestionarea datelor, toate informațiile care ar putea identifica persoanele au fost 

criptate. Cercetarea a avut anumite limite, cum ar fi faptul că cercetarea calitativă nu permite 

concluzii statistice generalizabile, caracteristicile sociale și culturale specifice ale regiunilor 

studiate nu reprezintă în întregime spectrul comunităților rome din România, iar deschiderea 

școlilor și motivația părinților au influențat semnificativ adâncimea și succesul cercetării. În 

ciuda acestor limitări, metodele aplicate au permis o interpretare aprofundată a posibilităților 

de integrare a educației teatrale și pedagogiei prin teatru în educația elevilor defavorizați.  

Rezultatele cercetării și analizele 

           Unul dintre cele mai pregnante efecte ale activităților de pedagogie teatrală s-a 

manifestat în dezvoltarea competențelor sociale ale elevilor. Prin intermediul jocurilor de rol 

aplicate, improvizațiilor dramatice și activităților de creație în grup, copiii au devenit mai 

deschiși unii față de ceilalți, au cerut și oferit ajutor mai frecvent, iar proporția 

comportamentelor empatice în cadrul comunității clasei a crescut. Observațiile participante 
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arată că, în cazul elevilor de etnie romă, s-au constatat progrese semnificative în exprimarea 

emoțională, strategiile de gestionare a conflictelor și auto-reglarea comportamentului. „Spațiul 

sigur” creat în timpul activităților de joc de rol a permis procesarea tensiunilor interioare într-

o formă jucăușă și indirectă, facilitând diminuarea emoțiilor negative. Relația emoțională cu 

personajele a funcționat ca o reflecție interioară, contribuind la dezvoltarea gândirii 

autoreflexive.            

 Situațiile prezentate în dramatizările de basme (excludere, acceptare, nedreptate, 

răscumpărare) au rezonat cu experiențele de viață ale elevilor, oferind astfel oportunitatea 

procesării emoționale și a discuțiilor la nivel comunitar. Narațiunile copiilor (de exemplu: „sunt 

ca prințul exclus”) evidențiază faptul că, prin identificarea dramatică, aceștia s-au recunoscut 

pe ei înșiși, iar modelele lor interioare s-au format treptat.       

 Ca urmare a seriei de activități, s-au observat schimbări de atitudine față de școală, 

învățare și relațiile interpersonale. Conform observațiilor mele, gradul de pasivitate al elevilor 

a scăzut, în timp ce participarea activă a crescut treptat; elevii au manifestat o mai mare curaj 

în asumarea rolurilor, în special în situații dramatice și intervenții publice. Mai mulți copii care 

anterior erau marginalizați s-au consolidat în spațiul comunitar, în special datorită caracterului 

democratic al activităților jucăușe, în care cooperarea și creativitatea erau mai importante decât 

performanța școlară. Activitățile au avut un impact pozitiv și asupra prezenței școlare: 

absenteismul a scăzut în săptămânile în care au avut loc activități dramatice. Conform 

interviurilor, copiii „așteptau activitățile de basme” și „erau bucuroși că și ei puteau fi personaje 

principale”, ceea ce indică o schimbare pozitivă și la nivelul stimei de sine.      

 Participarea la exercițiile jucăușe a dezvoltat autocontrolul, a redus comportamentul 

impulsiv și a crescut respectarea regulilor. O observație deosebit de importantă este că, în 

timpul jocurilor de rol și scenelor dramatizate, situațiile conflictuale au fost frecvent tematizate, 

iar procesarea lor a contribuit la corectarea comportamentului. Comportamentul elevilor a 

devenit mai structurat, iar treptat s-a creat o dinamică de grup în care încrederea și acceptarea 

între elevi s-au consolidat.            

 Aplicarea pedagogică a basmelor a avut o importanță deosebită în cadrul cercetării. 

Elevii nu s-au raportat doar ca ascultători, ci și ca creatori și participanți ai    poveștilor. Basmul, 

ca limbaj simbolic, și dramatizarea, ca metodă pedagogică, s-au dovedit a fi deosebit de 

eficiente în adresarea lumii interioare a copiilor. Conform desenelor copiilor, rescrierilor de 

scene și reflecțiilor verbale, procesarea conținuturilor basmelor a condus la manifestarea unor 

reacții emoționale mai nuanțate și la îmbogățirea vocabularului emoțional al elevilor. Elevii au 

integrat adesea propriile experiențe în povești (de exemplu: „ce s-ar întâmpla dacă copilul sărac 
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ar merge la școală în locul regelui”), indicând un proces de transfer cognitiv și emoțional. 

Identificarea emoțională observată în dramatizările de basme a contribuit semnificativ la 

dezvoltarea empatiei și a capacității de schimbare a perspectivei. Prin identificarea cu dilemele 

morale ale personajelor, copiii au formulat reflecții morale și au depășit treptat gândirea 

dualistă, alb-negru, devenind mai deschiși către semnificații și nuanțe emoționale complexe.

 Pedagogia teatrală nu ajută doar copiii, ci oferă și o nouă perspectivă în predare. 

Observația mea arată că elevii au participat cu mare bucurie la activitățile de clasă după ateliere, 

desfășurându-se într-o atmosferă relaxată. Activitățile au influențat și relația profesor–elev: m-

am apropiat de lumea interioară a elevilor, am devenit mai sensibil la nevoile lor și am 

reacționat diferențiat la dificultățile comportamentale.       

 Rezultatele cercetării indică faptul că aplicarea educației teatrale și a pedagogiei 

dramatice: sensibilizează comunitatea pentru acceptare și cooperare; întărește autoreflexia și 

formarea identității; reduce experiența de excluziune și sprijină integrarea socială; dezvoltă 

competențele de comunicare și sociale; și crește motivația pentru învățare, în special în rândul 

elevilor defavorizați. Pe baza acestor concluzii, se poate afirma că metodele educației teatrale 

nu sunt doar instrumente complementare, ci potențial transformatoare pentru practica 

pedagogică incluzivă.             

Concluzii 

            În teza mea de doctorat mi-am propus să investighez modul în care poate fi integrată 

perspectiva educației teatrale în practica pedagogică, în special pentru grupa de vârstă a elevilor 

din ciclul primar, unde efectele formatoare de personalitate sunt deosebit de pregnante. În 

cadrul cercetării am urmărit să identific punctele de conexiune structurale și de conținut dintre 

teatru și pedagogie, precum și să arăt modul în care aceste două discipline – diferite, dar 

totodată sinergice – pot influența dezvoltarea copiilor într-un mod reciproc consolidant.     

 Pe baza experiențelor acumulate în cercetare și a observațiilor documentate în studiile 

de caz, pot fi formulate următoarele concluzii principale:                             

Educația teatrală are un efect integrator în mediul școlar multicultural  

Educația teatrală nu sprijină doar dezvoltarea personalității elevilor, ci oferă totodată un cadru 

de integrare care promovează acceptarea diferențelor culturale și construirea unui mediu școlar 

incluziv. Aceasta este deosebit de importantă în situațiile instituționale în care copiii cu origini 

etnice, culturale sau lingvistice diferite învață împreună – cum ar fi clasele care includ copii 

din comunități rome (romungri, țigani olah, beași, kelderari etc.). Activitățile dramatice se 
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bazează, prin natura lor, pe acțiunea comună, în care participanții nu sunt doar spectatori, ci și 

creatori activi ai poveștilor. Această creare comună de sens oferă elevilor posibilitatea de a 

integra propriile experiențe culturale în procesul de creație.       

 Cziboly Ádám (2009) subliniază că una dintre principalele valori pedagogice ale 

educației teatrale constă în crearea unui spațiu simbolic în care copiii cu diferite medii culturale 

se pot conecta între ei ca egali, „jucători” pe același nivel. Situațiile dramatice comune 

facilitează învățarea interculturală (Banks, 2006), deoarece elevii, prin intermediul propriilor 

experiențe și ale colegilor lor, pot reflecta asupra diferențelor lor, în timp ce se formează 

experiențe comune. „Realitatea modelată” din cadrul educației teatrale (Kaposi, 2007) permite 

trăirea ludică, dar profundă, a perspectivei celuilalt – un factor esențial pentru dezvoltarea 

empatiei și sensibilității sociale (Heathcote & Bolton, 1995).       

 Un aspect deosebit de important este că reprezentarea culturală a copiilor romi în 

practica educațională teatrală nu apare doar ca „obiect”, ci ca un sistem cultural activ. 

Integrarea basmelor și motivelor narative din folclorul rom (Vajda, 2014) nu doar că întărește 

identitatea culturală, ci sprijină și acceptarea socială în comunitate și îmbunătățirea relațiilor 

interetnice.             

 În practică, am constatat că activitățile dramatice desfășurate în clasă – mai ales atunci 

când se bazează pe povești alese împreună sau pe motive cultural relevante – reduc anxietatea 

intergrup care se putea observa anterior. În cadrul activităților bazate pe cooperare și creație, 

relațiile dintre copii s-au consolidat, iar unele conflicte de rol (de exemplu, dominanță, 

respingere) păreau să se dizolve. Aceste constatări sunt susținute și de Gallagher și Freeman 

(2011), care afirmă că gestionarea comună a spațiului și timpului în jocul dramatic poate genera 

o experiență de identitate colectivă ce poate depăși diviziunile generate de stereotipurile 

sociale.              

 În ansamblu, se poate spune că puterea integratoare a educației teatrale constă în faptul 

că nu ascunde diferențele culturale, ci le include ca elemente în experiența comună. Astfel, ea 

sprijină nu doar dezvoltarea individuală, ci contribuie și la funcționarea incluzivă și acceptantă 

a comunităților de clasă.                                

Poveștile și jocul dramatic au un efect complex de dezvoltare.  

            Povestea, în special la vârsta elevilor din ciclul primar, nu oferă doar o experiență 

estetică, ci reprezintă un mediu esențial pentru dezvoltarea cognitivă, emoțională, socială și 

morală a copilului. Structurile narative, personajele simbolice și dilemele morale din acțiuni 

ajută copilul să înțeleagă și să proceseze propriile experiențe de viață, permițând în același timp 

experimentarea diferitelor roluri și soluții în condiții de siguranță (Bruner, 1990; Bettelheim, 
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1976). Prelucrarea dramatică a poveștilor – de exemplu prin joc dramatic sau activitate de 

educație teatrală – oferă copilului posibilitatea de a fi nu doar observator, ci și creator activ al 

poveștii. Această implicare activă stimulează reflecția, crește autocunoașterea și sprijină 

dezvoltarea reglării emoțiilor și a empatiei (O'Toole, 1992; Wagner, 1998). Astfel, povestea ca 

material dramatic funcționează ca un instrument interdisciplinar: servește simultan obiective 

educaționale lingvistice, sociale și morale.          

 Integrarea basmelor din folclorul rom în practica pedagogică merită o atenție specială. 

Aceste povești – prin simbolistica lor distinctivă și    structurile bazate pe cultura orală 

comunitară – nu doar că oferă reprezentarea culturală, ci permit copiilor romi să își consolideze 

identitatea și să reflecte pozitiv asupra propriei situații sociale (Vajda, 2014; Neményi, 2000). 

Caracteristicile basmelor rome includ mesajele morale puternice, confruntarea cu nedreptățile 

sociale și faptul că eroul este adesea o figură marginalizată social, care triumfă prin istețime, 

perseverență sau superioritate morală – aspecte care pot rezona puternic cu copiii provenind 

din medii dezavantajate. Jocul dramatic le permite să experimenteze succesul, victoria și 

recunoașterea prin asumarea acestor roluri, experiențe rare în realitate (Bognár, 2009).  

 În timpul prelucrării dramatice a poveștilor s-a observat că elevii de origine romă au 

participat cu mai multă activitate, motivație internă și implicare emoțională. Elementele 

poveștilor provenind din patrimoniul lor cultural au întărit autenticitatea experienței, iar trăirea 

dramatică a permis exprimarea și procesarea sigură a emoțiilor reprimate (Heathcote & Bolton, 

1995). Din perspectivă pedagogică și psihologică, efectul complex al poveștilor și al jocului 

dramatic nu se manifestă doar în dezvoltarea competențelor individuale, ci și în consolidarea 

relațiilor comunitare. Succesul comun din situațiile de joc cooperativ, exersarea rolurilor 

sociale și identificarea cu povestea celuilalt contribuie la creșterea coeziunii sociale (Slade, 

1998).                                  

Personalitatea și deschiderea metodologică a pedagogului sunt esențiale.  

            Eficacitatea educației teatrale nu depinde doar de aplicarea tehnică a metodologiei, ci 

de calitatea personală și profesională pe care o aduce pedagogul în proces. Metodele dramatice 

funcționează cu adevărat doar atunci când sunt însoțite de o atitudine didactică autentică, 

empatică și reflexivă. Profesorul nu este doar un mediator al metodei, ci și interpretul său activ 

și personal (Claxton, 2008; László, 2012). Prezența profesorului în situațiile de învățare 

dramatică devine semnificativă în trei roluri principale: interpret, care ajută copiii să înțeleagă 

experiența; facilitator, care structurează și menține procesul; și model, care prin 

comportamentul și valorile sale oferă exemplu elevilor (Neelands, 2009; Heathcote & Bolton, 

1995). 
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        Pentru un profesor eficient este caracteristică deschiderea metodologică, adică capacitatea 

de a aplica strategii pedagogice diverse flexibil, în funcție de nevoile elevilor. În educația 

teatrală, tolerarea incertitudinii, deschiderea către inițiativele elevilor și auto-reflecția continuă 

sunt deosebit de importante – aceste calități permit profesorului să fie nu doar facilitator al 

învățării, ci și al creației comune de experiențe (Brookfield, 1995; Kaposi & Bethlenfalvy, 

2013).                 

 Cercetarea a arătat că implicarea copiilor – în special a elevilor dezavantajați sau cu 

încredere de sine scăzută – a fost strâns corelată cu capacitatea profesorului de a se conecta 

personal și cu prezența sa emoțională. Empatia, aplicarea sensibilă a comunicării nonverbale, 

precum și abordarea cultural sensibilă au contribuit toate la crearea unui mediu în care copiii 

se simțeau confortabil și în siguranță în situațiile dramatice (Noddings, 2005).    

 Dezvoltarea atitudinii profesorului nu este însă doar o chestiune de competență 

individuală. Formarea și perfecționarea cadrelor didactice trebuie să ofere cadre în care 

profesorii au oportunitatea de a-și dezvolta gândirea reflexivă și atitudinea evaluativă, în timp 

ce dobândesc experiență practică în utilizarea instrumentelor educației teatrale. Astfel, evoluția 

rolului profesorului nu depinde doar de acumularea experienței profesionale, ci reprezintă 

rezultatul unui proces conștient și auto-reflexiv de dezvoltare (Schon, 1983; Gönczöl, 2021). 

Această abordare este deosebit de importantă în mediile școlare în care se întâlnesc diverse 

contexte culturale, iar rolul educatorului nu se limitează la transmiterea de cunoștințe, ci 

include și funcția de mediator interpretativ între diferite realități culturale.                   

Contextul familial și comunitar influențează eficiența educațională.      

 În aplicarea educației teatrale în școli, a devenit clar că eficacitatea intervențiilor 

pedagogice depinde în mare măsură de particularitățile mediului sociocultural al elevilor. În 

cazul copiilor romi, înțelegerea modelelor de socializare familială și a normelor comunitare 

este deosebit de importantă, deoarece acestea determină orientările valorice ale copiilor, 

motivația lor și atitudinea față de învățarea școlară (Fóti, 2017; Radó, 2001). Rezultatele 

cercetării au confirmat că efectul intervențiilor școlare devine durabil și eficient doar dacă 

acestea nu se realizează izolat, ci în colaborare cu mediul familial și comunitar.     

 În comunitățile rome, familia – în special mama și rețeaua extinsă de rude – 

funcționează ca principal spațiu de socializare, exercitând adesea un control normativ mai 

puternic decât școala (Forray & Hegedűs, 2003). Din aceasta rezultă că unul dintre factorii-

cheie ai succesului educațional este construirea unei relații de încredere cu familiile. 
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            Metodele educației teatrale – în special poveștile și jocul dramatic – pot fi instrumente 

eficiente pentru câștigarea încrederii comunității și implicarea părinților. Aceste instrumente 

permit copiilor să se conecteze cu conținutul școlar prin intermediul patrimoniului lor cultural, 

în timp ce oferă profesorului un „pod” între lumea familială și așteptările instituționale 

(Povedák, 2014). Construirea încrederii nu este doar o chestiune profesională: succesul 

pedagogic este influențat și de factori structurali, cum ar fi atmosfera din comunitatea școlară, 

angajamentul cadrelor didactice și sensibilitatea socială a instituției. Acești factori determină 

măsura în care părinții se simt parteneri în procesul educațional. Dacă școala poate aborda 

cultura romă într-un mod recunoscut și non-stigmatizant, acest lucru poate avea adesea o 

importanță decisivă asupra parcursului școlar al copilului (Németh & Fehérvári, 2011).   

Importanța contextului comunitar este deosebit de accentuată în regiunile cu o proporție mare 

de populație romă. În aceste zone, școala nu are doar rol educațional, ci și funcție de organizare 

comunitară, fiind un catalizator important al mobilității sociale. În acest sens, educația teatrală 

nu este doar un instrument didactic, ci și o intervenție socială, care contribuie la dezvoltarea 

competențelor culturale și a relațiilor sociale.                           

Efectele activităților de pedagogie teatrală măsurabile în schimbările emoționale și 

comportamentale            

 Analiza sistematică a activităților de pedagogie teatrală aplicate de mine – în special a 

jocurilor dramatice și a activităților comune de interpretare – susține clar că aceste metode au 

un impact semnificativ asupra capacităților de procesare emoțională și a comportamentului 

social al copiilor din învățământul primar (Heimann, 2007; Salas, 2010).     

 Analiza celor cinci studii de caz a arătat că situațiile dramatice nu doar facilitează 

exprimarea sigură a emoțiilor negative ale copiilor (de exemplu frică, anxietate sau furie), ci, 

prin procesarea lor structurată, contribuie la dezvoltarea autoreglării emoționale (Lilley, 2012). 

Acest proces ajută copiii să devină mai deschiși în gestionarea situațiilor conflictuale și să 

reacționeze mai puțin impulsiv.             

 În ceea ce privește formarea culturii comportamentale, jocurile dramatice le permit 

copiilor să învețe abilitatea de schimbare a rolului, ceea ce favorizează dezvoltarea empatiei și 

înțelegerea perspectivei celuilalt (Booth, 2009). În paralel, prin exersarea rolurilor comunitare, 

se dezvoltă sentimentul apartenenței la grup și respectarea regulilor sociale, esențiale pentru 

cooperarea armonioasă și pentru formarea unei atitudini pozitive față de comunitate (Krasner, 

2014). Măsurătorile au evidențiat îmbunătățiri în gestionarea frustrării, dezvoltarea abilităților 

sociale și creșterea numărului de interacțiuni sociale pozitive în rândul participanților 

(Goldstein & Winner, 2012). Aceste rezultate sunt în concordanță cu literatura internațională, 
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care documentează pedagogia teatrală ca un instrument eficient pentru susținerea dezvoltării 

socio-emoționale a copiilor (Catterall, 2009).           

 Scopul prezentei teze doctorale a fost investigarea integrării în practica pedagogică a 

concepției și metodologiei educației teatrale, cu o atenție deosebită asupra mediilor de învățare 

multiculturale și defavorizate. Punctul de plecare al cercetării a fost cartografierea relațiilor 

structurale și de conținut între teatru și pedagogie, analizând rolul pedagogiei teatrale și al 

jocurilor dramatice în dezvoltarea personalității și a competențelor sociale ale copiilor din 

învățământul primar.               

 Forța integratoare a educației teatrale s-a manifestat în mod deosebit în mediul școlar 

multicultural, unde învață împreună copii din mai multe grupuri rome (romungrói, țigani oláh, 

kelderari, țigani Gábor, beși). Situațiile dramatice au oferit oportunitatea trăirii identității 

culturale, contribuind totodată, prin acțiuni și interpretări comune, la reducerea stereotipurilor 

și prejudecăților sociale (Banks, 2015; Boal, 2008).       

 Investigarea efectului complex al poveștilor și jocurilor dramatice asupra 

dezvoltării copiilor              

 În analiza efectului complex al poveștilor și jocurilor dramatice, am constatat că 

poveștile, în special cele din folclorul romilor, nu reprezintă doar un conținut distractiv, ci 

constituie medii esențiale pentru învățarea socială, procesarea emoțională și formarea valorilor 

morale. Simbolismul bogat și narativa poveștilor folclorice oferă copiilor oportunitatea de a 

reflecta asupra propriei moșteniri culturale și de a procesa experiențele lor de viață (Bruner, 

1996; Dundes, 1997).                

 Personalitatea și deschiderea metodologică a pedagogului s-au dovedit a fi factori-cheie 

în eficiența educației teatrale. Prezența empatică, reflexivă și autentică a profesorului, în rolul 

de facilitator și interpret, este esențială pentru implicarea activă a copiilor și aplicarea eficientă 

a metodologiei (Schon, 1983; Rogers, 1961).                

 Un accent important a fost acordat și influenței mediului familial și contextului 

comunitar asupra eficienței pedagogice. Înțelegerea profundă a socializării familiale și 

comunitare a copiilor romi este indispensabilă pentru atingerea obiectivelor educative, 

deoarece intervențiile școlare eficiente sunt limitate fără colaborarea strânsă cu familia 

(Bronfenbrenner, 1979; Epstein, 2001).              

 În final, analiza celor cinci studii de caz a demonstrat că activitățile de pedagogie 

teatrală au un impact pozitiv măsurabil asupra capacităților de procesare emoțională, culturii 

comportamentale și competențelor comunitare ale copiilor. Jocurile dramatice facilitează 

exprimarea și gestionarea emoțiilor negative, sprijină dezvoltarea empatiei și contribuie la 
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formarea relațiilor sociale constructive (Heimann, 2007; Goldstein & Winner, 2012).   

 În ansamblu, cercetarea evidențiază faptul că metodele educației teatrale posedă un 

potențial pedagogic semnificativ pentru crearea unui mediu educațional incluziv, experiențial, 

cultural sensibil și reflexiv. Această abordare are un rol deosebit de important în comunitățile 

școlare în care diversitatea culturală și dezavantajele sociale ale elevilor constituie provocări 

complexe pentru procesul educațional. 

Recomandări 

                 Pe baza experiențelor obținute în cadrul cercetării, se pot formula următoarele 

recomandări: Un factor esențial pentru implementarea educației incluzive este ca profesorii să 

fie familiarizați, încă din stadiile timpurii ale formării lor, cu strategii didactice care răspund 

diversității elevilor și să își dezvolte sensibilitatea metodologică. În acest sens, integrarea 

metodelor educației teatrale și a pedagogiei dramatice în curricula formării profesorilor, 

precum și includerea acestora în programele de formare continuă destinate cadrelor didactice 

deja active reprezintă un pas indispensabil în direcția modernizării practicii pedagogice. 

Aplicarea educației teatrale nu constituie doar o formă interdisciplinară și experiențială de 

învățare, ci reprezintă o abordare care interpretează procesul educațional ca un spațiu centrat 

pe om, reflexiv și bazat pe colaborare.            

 Una dintre cele mai mari provocări ale sistemelor educaționale actuale constă în crearea 

unui mediu de învățare capabil să răspundă diversității elevilor și să le ofere oportunitatea de 

implicare activă și personală în procesul de învățare. Aceasta este deosebit de relevantă în cazul 

copiilor din medii defavorizate, care adesea nu dispun de cunoștințele preliminare, de modelele 

de comunicare sau de strategiile de învățare necesare pentru a reuși în cadrul sistemului școlar. 

În acest context, învățarea experiențială – în special prin instrumentele metodologice ale 

educației teatrale – oferă oportunități deosebite, deoarece reprezintă o abordare pedagogică 

complexă și interactivă, care pune în centrul său implicarea emoțională, participarea creativă 

și colaborarea activă a elevilor.          

 Situațiile de învățare dramatizată – precum jocurile de rol, exercițiile de improvizație 

sau povestirea dramatizată – creează un spațiu sigur în care elevii pot aprofunda cunoștințele 

prin experiență directă, mai degrabă decât prin transmiterea tradițională a informației. Aceasta 

este deosebit de utilă pentru cei care întâmpină dificultăți în învățarea materialului abstract sau 

verbalizat, sau pentru cei cu motivație scăzută pentru învățare. Astfel de forme de învățare 

dezvoltă gândirea critică, inteligența emoțională și abilitățile de comunicare ale elevilor – 
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competențe esențiale nu doar în cadrul școlii, ci și în integrarea socială ulterioară.   

 Experiențele cercetării arată că învățarea experiențială este deosebit de eficientă pentru 

implicarea copiilor romi. Situațiile dramatice le permit elevilor să integreze propriile experiențe 

culturale, povești și perspective în procesul de învățare, consolidându-le identitatea și reducând 

sentimentul de alienare școlară. În același timp, experiența creației colective sprijină 

dezvoltarea relațiilor între colegi, întărește sentimentul de comunitate și favorizează o atitudine 

pozitivă față de școală. Aceasta nu numai că poate crește eficiența învățării, dar poate contribui 

și la crearea unui climat școlar mai deschis și mai incluziv – în special pentru elevii din medii 

defavorizate.             

 În cazul comunităților rome din România, grupurile rome din întreaga Transilvanie – 

precum lovári, kelderás, romii de limbă maghiară – prezintă istorii, statut social, practici 

lingvistice și interpretări ale identității diferite. În clasele cu predare în limba maghiară, nu este 

suficient să se bazeze procesul educațional pe cunoașterea sau prezentarea unei „cultura rome 

generale”. Mai degrabă, este nevoie de programe pedagogice cu ancorare locală, care să 

răspundă cu sensibilitate și nuanță realităților comunităților. Conform cadrului teoretic al 

pedagogiei interculturale (Banks, Gay, Nieto, Ladson-Billings), respectarea și integrarea 

background-ului cultural al elevilor în procesul de predare favorizează succesul școlar, 

consolidarea identității și, pe termen lung, întărirea coeziunii sociale. Pedagogia care valorifică 

particularitățile culturale locale poate contribui la consolidarea identității elevilor, la 

dezvoltarea unei imagini de sine pozitive și la reducerea experiențelor de eșec școlar. În paralel, 

școala – ca unul dintre principalele spații ale integrării sociale – poate funcționa ca un mediu 

care nu accentuează presiunea de asimilare, ci recunoaște valoarea diversității culturale. 

Educația incluzivă nu poate fi limitată la cadrul instituțional al școlii: pentru a funcționa 

eficient, este necesară implicarea activă a mediului social mai larg – în special a sferei culturale 

și civice. Integrarea școlară reușită a elevilor din medii defavorizate și rome reprezintă o sarcină 

complexă, realizabilă doar prin cooperare extinsă, parteneriate intersectoriale și participare 

comunitară. Educația teatrală, ca formă pedagogică de construire a comunității și sensibilizare 

socială, este ideală pentru a crea punți între școală și societate. 
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Povestea ca mediu pedagogic 

         Povestea, ca mediu pedagogic, reprezintă una dintre cele mai fundamentale forme 

culturale de exprimare în copilărie. Ea nu doar distrează, ci și organizează experiențele, 

facilitează procesarea tensiunilor interioare și transmite într-un mod accesibil conținuturi 

sociale, morale și emoționale. Aceste funcții complexe – în special dimensiunile cognitive, 

emoționale și sociale – fac ca povestea să fie deosebit de potrivită pentru dezvoltarea elevilor 

provenind din comunități defavorizate sau marginalizate. Prin urmare, utilizarea conștientă și 

regulată a poveștii în practica educațională nu trebuie să aibă doar o valoare estetică sau 

lingvistică, ci și una profund pedagogică.         

 Particularitățile psihologice ale dezvoltării copiilor din clasele primare – predominanța 

gândirii simbolice, viziunea magică asupra lumii și importanța implicării emoționale – justifică 

în mod special integrarea puterii structurante și formatoare de personalitate a poveștii în 

procesul de predare. Prelucrarea poveștilor nu se poate limita la tradiționala „lectură cu voce 

tare”, ci este necesar ca elevii să participe activ la poveste prin forme dramatice și cooperative. 

Din perspectiva implementării practice, se recomandă: integrarea regulată a dramatizărilor de 

povești în procesul didactic, în special în cadrul disciplinelor limbă și literatură maghiară, 

educație morală, cunoaștere a mediului înconjurător sau educație vizuală (asigurându-se că 

poveștile alese sunt cultural relevante și adecvate vârstei); utilizarea tehnicilor cooperative 

bazate pe poveste (de exemplu: lanțul de povești, scrierea colectivă a poveștilor, finaluri 

alternative, jocuri cu „vocea interioară”), care stimulează creativitatea și participarea activă a 

elevilor; integrarea complexă între discipline (povestea și prelucrarea sa dramatică sunt 

excelente pentru integrarea între materii, iar activitățile conexe – desen, muzică sau mișcare – 

permit abordarea diverselor stiluri de învățare); în cazul elevilor romi, se recomandă o selecție 

cultural sensibilă a poveștilor. Integrarea patrimoniului de povești rome în curriculum nu doar 

întărește identitatea elevilor, ci oferă și elevilor majoritari oportunitatea de a cunoaște valorile 

altor culturi, favorizând respectul reciproc și acceptarea diversității.       

 În ansamblu, povestea, ca instrument pedagogic, construiește o punte între lumea 

interioară a copilului și cerințele structurale ale școlii, sprijinind simultan procesul de învățare 

și facilitând integrarea socială.         

 Aplicarea regulată și conștientă a poveștii și a jocului dramatic, mai ales în învățământul 

primar, poate contribui în mod semnificativ la consolidarea siguranței emoționale, identității și 

motivației pentru învățare a elevilor – în special acolo unde instrumentele pedagogice formale 

nu reușesc să răspundă eficient nevoilor complexe ale acestora. 
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Gânduri finale 

Rezultatele cercetării demonstrează în mod clar că educația teatrală și pedagogia dramatică nu 

oferă doar o abordare alternativă față de practicile pedagogice tradiționale, ci permit și o 

schimbare profundă, structurală și de perspectivă. În special pentru copiii aflați în situații 

sociale dezavantajate, aceste metode construiesc o punte între școală și lumea lor familială, 

contribuind la realizarea egalității de șanse, a tratamentului demn și a unei incluziuni autentice. 

Lucrarea de față își propune să contribuie la această schimbare de paradigmă, iar convingerea 

mea este că, în pedagogia viitorului, educația teatrală nu va reprezenta doar o oportunitate, ci 

va deveni o necesitate. 
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